

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年
1945-2020

向抗战烈士敬献花篮仪式在京举行

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席

新华社北京今日电 (记者 张晓松 朱基钗) 铭记历史缅怀先烈, 珍爱和平开创未来。9月3日上午, 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山, 同各界代表一起出席仪式。

北京西郊卢沟桥畔宛平城内, 中国人民抗日战争纪念馆雄伟庄严。纪念馆前广场上, 鲜艳的五星红旗高高飘扬, “独立自由勋章”雕塑格外醒目。纪念馆正门上方悬挂着“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年”横幅。大门两侧, 威武的三

军仪仗兵持枪伫立。

9时57分, 习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等来到这里。习近平等在中国人民抗日战争纪念馆前的平台上肃立。参加过抗日战争的老战士和抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表, 为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表, 解放军和武警部队官兵代表, 首都各界群众代表, 面向纪念馆肃立。

中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委和抗战老战士老同志、首都各界群众分别敬献的7个花篮一字排开, 摆放在纪念馆前平台上。花篮的红色缎带上写着“在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈

士们永垂不朽”。

10时整, 向抗战烈士敬献花篮仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响雄壮的《义勇军进行曲》, 全场齐声高唱中华人民共和国国歌。“起来! 不愿做奴隶的人们! 把我们的血肉, 筑成我们新的长城……”激昂的旋律响彻卢沟桥畔, 再次将人们的记忆带回中华儿女同仇敌忾、共赴国难的烽火岁月, 重温中华民族不屈不挠、英勇抗战的伟大精神。

国歌唱毕, 全场肃立, 向在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

默哀毕, 军乐团奏响深情的《献花曲》, 14名礼兵抬起7个花篮, 缓缓走进中国人民抗日战争纪念馆序厅, 将花篮摆放在象征中

华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前。

习近平等缓步登上台阶, 走进纪念馆序厅, 在花篮前驻足凝视。火红挺拔的花烛、缤纷绽放的兰花、芬芳吐蕊的百合, 寄托着对抗战烈士的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前, 仔细整理花篮上的缎带。随后, 其他领导同志和各界代表依次进入纪念馆序厅献花。

蔡奇主持仪式。丁薛祥、许其亮、张又侠、陈希、黄坤明、张春贤、肖捷、马飏, 以及李作成、苗华、张升民出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志, 各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表等参加仪式。

《上海抗战与世界反法西斯战争》主题展今开幕, 展出1690件珍贵文物

置身“枪林弹雨”感受抗战峥嵘岁月

回望过去, 是历史发展的需要; 传承基因, 是城市精神的需要。75年前, 中华民族的英雄儿女, 最终夺取了抗日战争的全面胜利。今天是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日。上午10时, 在上海淞沪抗战纪念馆的胜利广场, 许多市民排成方队, 安静站立着。他们向抗战烈士献上白色鲜花, 以此铭记历史, 向世界人民的伟大胜利敬礼。

唱国歌、全体默哀、献花篮……仪式结束后, 许多人并未散去。他们走进上海淞沪抗战纪念馆, 参观《艰苦卓绝——上海抗战与世界反法西斯战争》主题展。这是目前上海市唯一

一个全面反映上海14年抗战历史过程的主题展览, 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日当天正式开幕。

主题展以上海人民的抗战精神为主线, 分为全国救亡运动的前期中心、侵华日军法西斯暴行的重创地、对日作战的军事战略要地、全民族抗战的重要基地、抗战文化的发祥地、国际互助的桥梁和纽带、迎接抗战的最后胜利等7个部分, 以呐喊、炼狱、硬土、堡垒、怒吼、同盟、凯歌为题, 再现上海抗日战争的峥嵘岁月。

馆内展出的1690件珍贵文物, 将人们的记忆拉回从前。《申江战图》、南京军事法庭

审判日本战犯的呈堂证物、“上海市各界纪念一·二八抗战十五周年大会”签名轴、陈诚在“八一三淞沪会战”期间与战地指挥官往来的电文……许多珍贵文物首次亮相, 生动全面地展示了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线下, 上海人民14年间为民族独立解放英勇奋斗的历史画卷和可歌可泣的英雄业绩。

在实景还原的百年老屋中, 警报声响起, 窗外火光冲天, 伴着炮弹炸裂声, 房屋剧烈震动……参观者置身“电闪雷鸣、大雨滂沱、枪林弹雨”的战场氛围, 在互动中与厚重的历史“对话”。大家心生感慨, 不禁湿润了眼眶。“这种融入了艺术表达和高科技的展

览形式, 给我们带来身临其境的体验, 也更加鲜活地展现出这段难忘、厚重的历史。背景画、艺术雕塑、计算机软件技术和三维图形图像动画技术等的运用, 以前很少见到。这个主题展不仅有意思, 还更有意义。”一位参观者说。

现场还有一位特殊的参观者——罗泾大屠场幸存者沈同宝。“1937年8月, 侵华日军从罗泾小川沙登陆, 我才出生两个月, 是舅舅用夹篮把我挑到唐行, 算是保住了一条小命。后来家人告诉我, 当时的罗泾已是一片焦土, 血流成河、尸骨遍地。夜里罗泾老百姓扶老携幼向外逃亡, 大家背井离乡, 无衣无食, 途中不少人饿死、冻死、病死在他乡。我们家原本是四口之家, 后来只剩我和我的母亲幸存下来。”看着馆内的场景, 84岁的沈同宝非常感慨, 他说, “中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的胜利, 非常不容易, 这段历史不能被遗忘!” 本报记者 杨欢

李强: 始终坚持“四个放在”, 更好把握新发展阶段的机遇和挑战、形势和任务

以辩证思维冷静分析上海“变与不变”

在市委党校为中青年干部专题培训班作报告时指出, 党员干部要始终有那一股子干事创业精气神

本报讯 昨天上午, 市委书记李强在市委党校为第3期中青年干部深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题培训班作报告时指出, 当前正是“十三五”收官、谋划“十四五”的重要当口, 要认真真、原原本本把习近平总书记考察上海重要讲话精神学深学透, 准确把握上海发展所处的历史方位, 深入思考谋划上海未来发展的重大命题, 始终保持清醒和理性, 坚定信心和追求, 砥砺能力和本领, 以充满激情、富于创造、勇于担当的精神状态, 奋力创造新时代上海发展新奇迹。

李强围绕进一步深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神, 结合“十三五”发展历程和“十四五”规划编制, 就上海的历史方位、未来发展和各级干部应有的精神状态等, 与大家深入谈心交流。李强指出, 习近平总书记考察上海重要讲话深刻阐述了上海发展需要把握和解决好的一系列根本性、方向性、全局性问题, 指明了上海发展的时代坐标、前进方向、战略重点。我们要认真总结“十三五”发展, 在新的更高起点上始终坚持“四个放在”, 以辩证思维冷静分析上海面临的“变与不变”, 更好把握新发展阶段的机遇和挑战、形势和任务。

李强指出, 把上海发展放在中央对上海发展的战略定位上来看, 上海服务全国改革发展大局的使命没有变, 但使命的具体指向

发生了变化。我们要更好代表国家参与国际合作与竞争, 在严峻的外部挑战中突出重围; 要积极探索具有中国特色、体现时代特征的超大城市治理模式, 更好彰显社会主义制度优势。把上海发展放在经济全球化的大背景下来看, 上海坚定不移扩大开放的战略方针没有变, 但开放的内涵和重点发生了变化。我们要着力试验高标准国际投资经贸规则, 不断优化营商环境, 持续引进标志性外资项目, 推动更高水平“走出去”, 深度融入全球产业链供应链。把上海发展放在全国发展的大格局中来看, 上海推动经济高质量发展的主题没有变, 但高质量发展的动力源泉发生了变化。我们要立足扩大内需, 更加注重扩大有效投资, 繁荣居民消费, 更好依托长三角一体化发展和上海大都市圈的整体优势, 更加重视激发知识、技术、数据等新生产要素的活力。把上海发展放在国家对长三角发展的总体部署中来看, 上海龙头地位没有变, 但是发挥龙头作用的机理发生了变化。上海与周边城市同城效应日益显现, 与苏浙皖双向赋能日益增强。我们要更加主动担当作为, 积极推动长三角各地分工合作、贡献长板, 把各自优势变为共同优势。

李强指出, 谋划“十四五”发展, 必须着眼长远、服务大局, 继往开来, 在育新机、开新局中牢牢掌握未来发展主动权。要以强化“四大功能”为主攻方向, 把“五个中心”建设推向前

进。聚焦关键环节和重点领域破冰攻坚, 加大改革开放力度, 加快构筑上海发展的战略优势。要全力打造国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接。深化上海国际金融中心建设, 更好服务实体经济。持续打响“四大品牌”, 推动在线新经济发展, 更好发挥生产与消费对接平台作用, 提升供给与需求的适配性。提供更多高水平科技供给, 促进产业上下游相互配套、良性循环, 打造自主可控、安全可靠的产业链供应链。加快打通科技成果转化堵点, 构建顺畅高效的技术创新和转移转化体系。要优化城市空间布局, 为未来发展开辟新的战略空间。中心城区要推进城市更新、提升经济密度, 强化核心功能, 加强重点区块深度开发; 上海自贸试验区临港新片区和长三角生态绿色一体化发展示范区要携手推进更深层次的改革和更高水平的开放; 五大新城要按照产城融合、职住平衡、生态宜居、交通便利的要求加快建设、加快发力; 宝山、金山要坚定不移推动转型发展; 崇明世界级生态岛建设要持续深入推进。要有序推动产业结构升级, 加快塑造发展新动能。强化金融、贸易、航运等优势产业, 加快发展“高、新、专”服务业, 加快发展集成电路、人工智能、生物医药与电子信息、汽车、高端装备、先进材料、生命健康、时尚消费产业, 逐步形成新重点产业体系。要把握超大城市特点和规律, 提升

城市治理现代化水平。始终围绕“人”这个核心, 强化社会协同、公众参与, 建强基层组织, 夯实治理底盘, 增强社会活力。牢牢把握“巨系统”这个特质, 强化科技赋能, 建好政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”, 以智能化、智慧化提升治理效能。坚决守牢安全这个底线, 强化风险预防和应急处置能力, 筑牢城市安全预防体系, 提高城市抗风险的韧性。要在推动“人人出彩”中创造人民幸福生活。把创新创业之火烧得更旺, 把引贤纳才之门打得更开, 把品质生活之基筑得更牢, 人人奋斗中出彩, 城市在人人出彩中永葆生机活力。

李强强调, 面对新形势、新任务, 全市各级党员干部要始终保持创造新奇迹的精神状态, 始终有那一股子干事创业的精气神。要保持清醒和理性, 善于观大势、把大局, 提起气、沉下心, 坚定不移办好我们自己的事情, 走好自已的路, 抓好已经确定的工作。要坚定信心和追求, 发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚作用, 敢于挑最重的担子, 啃最硬的骨头, 力争上游、争创一流。在上海这座城市从事管理服务工作的, 必须有过硬的本领, 要有几把“刷子”。要砥砺能力和本领, 拓宽视野眼界、注重学习提高、加强实践历练。更好地抓发展、促改革、保民生、优治理、强党建, 不断推动本地区、本部门、本单位的工作与时俱进。市委常委于绍良主持, 诸葛宇杰出席。